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iszterek jönnek 
indre a Bánság fővárosába, ez a hét- 

a Hrándulás azonban nem a szórakozásé 

enésé lesz, hanem egy egész ország- 
elyzeteinek alapos tanulmányozása, a 

zokkal és kivánságokkal való megis- 

edés és ezeken keresztül megismerése 

letünknek és ennek az életnek fejlődé- 

itló és elősegiteni hivatott körülmé- 
számbavétele. Rövid az idő, amit erre 

célra szántak, de végeredményben 

az időn, nanem a megértésen mulik a 

. Eleve feltételezzük, hogy a megér- 

jóakarat megvan a kormányban, mert 

nem akarnók hinni, akkor hiábavaló 

szót vesztegetni az egész értekezletre. 

1k, hogy az eredmény nemcsak a mi- 

reken mulik, hanem elsősorban annak 

etőségnek a biztositásán, hogy kiván- 

nk, panaszaink, kérelmünk valóban el 

- sanak az illetékes tényezőkhöz. Ezért 

temkin-szemlét rendezzenek, hanem a 

ány tartományi exponensei tegyék le- 

é, hogy az összes nemzeti és gazdasági 

képviseletek közvetlenül érintkezhes- 

-a kormánnyal. Hallgassa meg a kor- 

azt is, ami esetleg revizióra szorul, 

vannak ilyen természetü ügyek is, ne 

zék azzai a tudattal, hogy itt minden a 
gyobb rendben van, a megelégedettség 

nagyobb és teljesebb nem is lehetne. 

si en ennek, az egyes országrészek lakos- 

al való közvetlen érintkezésnek nem 

célja, hogy bizalmi vagy bizalmatlan- 

nyilatkozatokat termeljen a kormány 

re, ilyen politikai jellege nem is lehet, 

m egy az összes életmegnyilvánulá- 

a kiterjedő vizsgálat inkább, megtudni 

g an-e ugy, amint van, vagy pedig változ- 

fés okra, segitségre van-e szükség, hogy 

e rmány országvezető tevékenységét eh- 

artóshi Szabhassa. A panaszok nyilt feltárása 

l megneheziti, hanem megkönnyiti a kor- 

y munkáját, mert kapcsolatot nyer a 

iszmál tásokkal és nem légüres térben mozog. 

z a cél. Memorandumok készülnek. Em- 

atokat szerkesztenek a kisebbségi nem- 

feltárja sebeit a bánsági közgazda- 

megszólalnak a kereskedők, iparosok, 

kdijasok, mezőgazdák és ennek alapján 

a képet nyer a kormány a Bánság egész 

éről. A nemzeti kisebbségek fel akarják 

i azt a sivár helyzetet, melyet a nyelv- 

gák rendszere teremt, a vasutasok, pos- 

k elbocsátása exisztenciákat tesz 

e e, a nyugdijak xendszertelen fizetése 

teherpróbája a gazdasági életnek is, 

skolákban a névelemzés és a kisebbségi 

atok elsorvasztása lehetetlenné teszi a 

ben anyanyelven való tanulás lehetősé- 

is, az ideiglenes bizottságok muüködésé- 

rendszeresitése az önkormányzat 
sulyos 

Hmét jelenti, a telepesek ügyének rende- 

ensége a lelki mesnvuó akadálya 
és 
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t akarják sürgetni. Reá akarnak mu- 

hni arra a méltánytalanságra, hogy mig
 a 

rosban legnagyobbrészben kibocsátot- 

a fizetési utalványokat és be is váltot- 

eddig nálunk ez nem történt meg és 

Eévre ujból kell folyamodni azok érvé- 

ek meghosszabbitásáért. Kérni fogjá
k, 

az adóbonokkal teljes névértékük ere- 

a mostani adótartozásokat is lehessen 

i, mert igazságtalanság a Bánság pon- 

ófizetőit, akiknek nincs két éves adó- 

suk, ezen erényükért büntetni. Fon- 

kérelem, hogy a belföldi levélforgalom- 
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Jevenc vádlottakat halálva itélte - Mindhketten 
a hitlevizmusi éltetve álltak a bitó alá 

Románia és az oszirák események 
Az osztrák nácik puceskisérletének 

első fejezete lezárult: a földi igazság- 

szolgáltatásnak elég tétetett. Mint meg- 
irtuk, Dollfuss gyilkosainak ügyében 

hétfőn délután kezdődött meg a tárgya- 
lás. Panetta Ottó és Holzweger 
Ferenc kerültek a kivételes biróság elé. 
Panetta adta le a halált okozó lövéseket 
Dolfussra, Holzweger pedig a felkelés 
vezére volt és igy mint felbujtó szerepel. 
Panetta azzal védekezett, hogy 

nem akarta megölni a kancel- 
lárt annál is inkább, mert pa- 

rancsuk volt, hogy csak önvé- 

A gyilkos löv 
Kihallgatta a biróság Fey minisz- 

tert, aki utolsónak beszélt halála előtt 

Dollfussal. Kiderült, hogy 
a felkelők a kancellárt hamis 
hirekkel reá akarták venni, 

hogy mondjon le. 

Karwinsky és Neustüdter- 

Stürmer elmondják a kancellári pa- 

lotában történteket. Steinberger 
rendőrfelügyelő tett ezután vallomást a 
biróság előtt. A puccs idején a kancel- 
lári palotában teljesitett szolgálatot. 

Amikor a zendülők behatoltak a palotá- 

delemből szabad embert ölni. 

Amikor betörtek a kancellári palotába, 
a sötét folyósón egy magas alakot látott 

és mellette egy kisebb embert. Reájuk 
fogta a fegyvert, mely közben véletlenül 

elsült. Csak később tudta meg, hogy a 
kancellárt érte lövése. Holzweger kije- 

lentette, hogy ő mindig csak parancs- 
szóra cselekedett, a gyilkossághoz sem- 

mi köze. A hétfő délutáni tárgyalás este 
féltizenkét óráig tartott, amikor a biró- 

ság a folytatást kedden reggelre halasz- 

totta. 

ések feltétlen halált okoztak 
ba, ő a kancellár dolgozószobájában 
volt. Dollfuss nemsokára elhagyta a 
szobát. Amikor a gyilkos lövések el- 
hangzottak, nem volt jelen és igy a gyil- 
kosság részleteire vonatkozólag nem tud 

nyilatkozni. 

Elnök: Amikor Dollfuss 

megsebesült, a zendülők akar 

tak orvost hivni? 

Tanu: Igen, de a teletonve- 

zetéket elpusztitották és igy ez 

lehetetlen volt 

Erlhangzik a két halálos itélet 
A fegyverszakértőt, majd az orvosi 

jelentést hallgatták meg ezután. Az 

orvos elmondotta, hogy 
már az első lövés feltétlenül 

halálos volt és akkor is kiol- 
totta volna a kancellár életét, 
ha nyomban orvosi segélyben 
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muhEceft kötelező használatát szün- 

tessék meg. A régi postatakarékkövetelé- 
sek kifizetése szintén nagy jelentőséggel 
birna. A nyugdijasok, "s "zsutnz- 

na aktrunkanó csak törvé- 

nyes jogait hangoztatja, amikor követeli a 

a különböző nyomtatványoknál a I nyugdijak pontos fizetését, az adóbonok 

részesült volna. 
A golyó több véredényt sértett meg és 
a gerincet is ugy, hogy mütét sem segit- 

hetett volna. 
A biróság ezután a bizonyitási eljá- 

rást befejezettnek nyilvánitotta. Felol- 

vasták a rendőri jelentést a puccsról és 

rendszerének megszüntetését, a meglevő 

adóbonokkal pedig a folyó adótartozások ki- 

fizetésének lehetővétételét is. És van kiván- 

sága minden más osztálynak is. Hallgassa 

meg a kormány jóindulattal és a különféle 

érdekek összhangzásba hozatalával tegyen 

az elnök megállapitotta, hogy a tény- 

állás teljesen fedi- azt, ami a mostani 
tárgyaláson kiderült. 

összesen százhatvan felkelő 

hatolt a kancellári palotába, 

akik közül százötvenkettőt el- 
fogtak, nyolc pedig elmenekült. 

A védők a bizonyitás kiegészitésére 
vonatkozólag tettek előterjesztést és 
Miklas szövetségi elnök, valamint 

Schuschnigg kancellár kihallgatását 
kérték. Bizonyitani kivántak, hogy a 

szövetségi elnök büntetlenséget, illetve 
Németországba való szabad elvonulást 
igért a zendülőknek. 
Az ügyész ellenezte a tanuk kihallga- 

tását. Az igéret, amennyiben ilyen egy- 
általán történt volna, nem birhatot: ér- 
vénnyel, mert azt kierőszakolták. A bi- 
róság a védelem előterjesztéseit elutasi- 

totta. 

A biróság ezután tanácsko- 

zásra vonult vissza és romá- 

niai időszámítás szerint dél- 

után félhárom órakor hirdette 

ki itéletét, amely szerint Pla- 

netta Ottót és Holzweger Fe- 

renc kötéláltali halálra itélte. 

A halálos itéletet mindketten nyugod- 
tan fogadták, majd védőik bejelentették, 
hogy kegyelemért folyamodnak az el- 
nökhöz. A biróság kegyelmi tanáccsá 

alakult át és a kegyelmi kérvényt visz- 

szautasitotta. Ezzel a halálos itélet vég 

rehajtása szabad utat nyert. Közvetle- 
nül a kivégzés előtt megérkezett Mik- 

las elnök hivatalából telefonon az érte- 

nást igényel, nem privilegiumokat akar, ha- 

nem életlehetőségeinek biztositását szeretné 

látni. Ebből a szempontból birálja el a kor- 

hangzott szó lesznek és a miniszteri értekez- 

igazságot. A Bánság nem különleges elbá- let is teljesiti hivatását, 

mány a kivánságokat é és akkor meggyőződé 

sünk, hogy a panaszok nem a pusztában el- 
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sités, amely szerint az elnök sem kivánt 
kegyelmi jogával élni. 

A két kivégzés délután romá- 

niai időszámitás szerint félhat 
órakor a bécsi törvényszék ud- 

varán ment végbe. 

A kettős akasztásnál a hivatalos közege- 
ken kivül csak csekélyszámu közönség 

volt jelen. A biróság megengedte, hogy 

mindkét elitéltnek felesége a siralom- 

házban bucsut vehessen férjétől. Holz- 

weger Ferencnek gyermekei is vannak, 

de a gyerekeket természetesen a szo- 

moru aktushoz nem engedték be. 

Az elitéltek a siralomházban a 

kivégzés előtt papot kértek. 

Panetta katolikus vallásu és a papnak 

meggyőnt. Holzwegernek az evangélikus 

lelkész nyujtott vigaszt. Az itélet ren- 

delkező része értelmében először Holz- 

wegert akasztották fel és Panetta Ottó- 

nak ezt végig kellett néznie. 

Nyugodtan indultak a halálba mindketten 
és Panetta remegés nélkül nézte végis 

tőrsa kivégzését 
Délután 5 óra 35 perc volt, amikor 

Holzweger Ferencet vezették a bitó alá. 

Nyugodtan, bátran viselkedett és ami- 
kor a hóhér nyakára tette a kötelet, igy 

kiáltott fel: 
- Heil Hitler! 

Az orvos tizenkét perc után állapitotta 
meg a halál bekövetkeztét. 5 óra 48 perc- 
kor Panettát vitték a bitófa alá, aki az 

első kivégzést egyetlen idegszál remegés 

nélkül nézte végig. őŐ is nyugodtan visel- 
kedett, a bitó alá izgalom nélkül lépett 
és amikor a hóhér megragadta, ezeket 
mondotta: 

- Németországért halok meg! 
Éljen Hitler! 

Panettánál az orvos tiz perc mulva ál- 

lapitotta meg a halált. 

Tegnap délután négy órakor egyéb- 

ként tizenkét lázadó ügyében ujabb sta- 

táriális tárgyalás kezdődött. 

Rusztria élni akar 
Az a gyorsaság és határozottság, 

amellyel az ujosztrák kormány létrejött, 

méltó válasz Ausztria ellenségeinek. Az 

uj kormány kinevezésével összekovácso- 

ődott ismét Ausztria és tanuságot tesz 
arról, hogy Ausztria élni akar. Mik- 

Ias szövetségi elnök egyébként tegnap 
kiegészitette a kormányt, amennyiben 
aSchuschnigg által birt több tárca 

közül a földmivelésügyit Reiter Jó- 
zsefre, a közoktatásügyi tárca vezetését 
pedig Eduard-Hammerstein Já- 
nos báróra bizta. Seydel bécsi rendőr- 
főnököt nyugdijazzák és helyét Skubi 
dr. foglalja el. 

Eber figyelemmel nézi 
a kisántánt az eseményeket 
Az osztrák helyzetet ma már nyugod- 

tabban itélik meg Rómában is és azt 

hiszik, hogy a válság elmult. Lehetséges, 
hogy 

az olasz csapatokat néhány nap 

mulva visszavonják az osztrák 
határról. 

Párisi hir szerint Barthou francia 
külügyminiszter tegnap kihallgatáson 
fogadta Cesianu Dinu párisi román 
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követet, előző napon pedig a párisi ju- 

goszláv követtel tanácskozott. A két 
megbeszélés eredményét titokban tart- 
ják, de a lapok annyit mégis megirnak, 
hogy a román követ minden valószinü- 
ség szerint kifejtette Barthou előtt, 
hogy 

a kisántánt államok az osztrák 
események tekintetében az éber 

figyelem álláspontjára helyez- 
kednek 

és ugy vélik, hogy adott esetben csak a 
nagyhatalmak és a kisántánt egységes 
fellépéséről lehetne szó. Barthou utóbb 
még Dolitisgörög követet is fogadta. 
Megirtuk, hogy az osztrák kormány a 
német kormánynak azt a bejelentését, 
Een Papen volt alkancellárt akarja 

csi követté kinevezni, mindenféle nyi- 

latkozat nélkül vette tudomásul és ugy 

volt, hogy Papent a nagyhatalmak ta- 
nácsára nem is fogadja el. Közben bizal- 

mas tárgyalások folytak és ezek követ- 
kezményeként 

Papen valószinüleg már ma 
vagy holnap megkapja a felha- 
talmazást, hogy a bécsi követi 

tisztséget elfogadja. 
A hazafias arcvonal vezetését Star- 

hemberg herceg veszi át és ezzel 
Dollfuss kancellár örökét Schusch- 
nigg és Starhemberg herceg között 
osztották fel. Azáltal, hogy Starhemberg 

lesz a hazafias arcvonal vezetője, a 
Heimwehr további megerősödésére lehet 
számitani. 

Mussolini villát bérelt Dollfuss 
özvegye és árvái számára és 
azt életfogytiglani használatra 
felajánlotta a Dollfuss család- 

nak. 

Egyben biztositotta az özvegyet arról, 
hogy két fia részére ösztöndijat létesi- 
tett, amelynek segitségével a páduai 
egyetemen majd befejezhetik tanulmá- 
nyaikat. 

Do"fuss özvegye sirva csókolta meg gyermekeit 
Rómából érkezett jelentés szerint 

Dollfuss özvegye tegnap visszaérkezett 
Riccione olasz fürdőhelyre. 

Az állomáson a megtört asz- 
szonyt két gyermeke és Musso- 

lini felesége várta. Dollfussné 
sirva csókolta meg gyermekeit 
és a Duce feleségét. Tegnap 
este Mussolini is Riccionebe ér- 

kezett. 

Münchenből jelentik, hogy az osztrák 

sajtószolgálat, amelyet az osztrák nem- 

A budapesti Esti Kurir cimü lap szen- 
zációs hire szerint Olaszország kész 
helyzet elé akarja állitani a nagyhatal- 
makat és az az elhatározása, hogy tá- 
mogatni fogja az osztrák a 
törekvéseket. Ez a hir Bécsben és a 
nemzetközi diplomáciában óriási szenzá- 

ciót keltett és állitólag már megindultak 
a tárgyalások Párisban, Rómában és 
Bécsben. 

zeti szocialista párt igazgatósága adott 
ki Münchenben, tegnap megszüntette 

megjelenését. i 

Londoni hiradás szerint a Westmin- 
ster katedrálisban tegnap délelőtt nagy 

rekviem volt Dollfuss lelkiüdvéért. A 
misén megjelent az egész diplomáciai 

kar, a kormány több tagja és sok ezer 

főnyi közönség. A székesegyház zsufo- 
lásig megtelt és igen sokan az utcán re- 
kedtek. 

Mussolini száznegyvenezer fel- 

fegyverkezett katonája válto- 

zatlanul áll az osztrák-olasz 

határon és ez a nagy csapat- 

összevonás szintén összefüg- 

gésben van . eer 
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A budapesti lap ezen hirét a legnagyobb 
fenntartással kell fogadni. 

Tiz évi fegyházra itélte 
a törvényszék tegnap a gyilkos 

hentesmestert 
A negyedik kerületi Scudier-téren levő 

Rosenthal-féle vendéglőben ez év ja- 
nuár huszonkilencedikén este gyilkosság 

történt. Rotariu Pavel frateliai (kis- 

sodai) hentesmester heves vita közben 
több revolverlövéssel, megölte barátját, 
Cionca Toma frateliai (kissodai) hen- 

tesmestert. A vendéglőben ugyanis Ro- 
tariu szemrehányást tett Coincának, 
amiért ez az egyik állatszállitmánynál 

elszámolás közben becsapta. A két hen- 

tesmester között annyira elfajult a ve- 
szekedés, hogy Cionca Toma fenyegető 

mozdulattal a zsebébe nyult, mire Rota- 

riu megelőzte, villámgyors mozdulattal 
előrántotta megtöltött revolverét, amely- 
nek mind a hat golyóját Cioncára sü- 

tötte. A szerencsétlen hentesmester a 

helyszinen meghalt. A gyilkos - miként 
ismeretes - a törvényszék előtt beis- 
merte tettét, de azzal védekezett, hogy 
Cionca, akivel különben jó barátságban 

akart az elszámolásról és a vita hevében 
őt sulyosan szidalmazta. Az ügyész élet- 
fogytiglani fegyházbüntetést kért a gyil- 
kos hentesmesterre, mig a védelem Ro- 
tariu önvédelmét hangoztatta. A védő 
kérte a biróságot, hogy legrosszabb eset- 
ben tekintse enyhitő körülménynek a 
hentesmester felindult voltát, amit 
Cionca idézett elő. Az utolsó szó jogán 
Rotariu Pavel szólalt fel: 
- Beismerem, hogy bünös vagyok - 

mondta - de nem volt más választásom, 
mert amikor Cionca zsebébe nyult, azt 

akartam előzni. Sajnálom, ami történt, 
mert jó barátom volt és tettemet önvé- 
delemből követtem el. 

A törvényszék ezután itélethozatalra 
vonult vissza és a biróság két órán ke- 

lye' tegnap délután hirdetett ki. A tör- 
vényszék bünösnek találta Rotariu Pa- 

esti ülésén foglalkoztak a Capito 

beomlott tetőzetének helyreállitásával 
határozták, hogy a tetőzetet vasszerk 

épitik fel ujra. Az épitési munkálato 

ségeit - mint ismeretes - a Stein 

köteles viselni. A vasszerkezetre vonat 

lag több ajánlat érkezett a város ve 

géhez és az ideiglenes bizottság tegnapi 

sén ezek közül az A stra aradi vagon; 

és a Resita-müvek ajánlata mellett 

tött: A két ajánlat felett Teodore 

mérnök, a müűegyetem rektora, fog s 
tői véleményt mondani és a város ezt 
véglegesen dönt, hogy a két vállalat 

melyik kapja meg a munkát. A Capito 

tetőzete október közepe táján elkész 

ból nyert értesülés szerint Károly 
a jövő hónap elején a Bánságba jöi 

vadászatra. Az uralkodót Mocioni 

fővadászmester, Sa ulescu vezérigi 

és számos előkelő vendég kiséri el. 

vari vadászat három napig tart és e 

foglyokra folyik majd a vadászat. V: 

nüleg Parta (Parác) környékén lesz a 

szat, ahol a foglyok a legjobban telei 
és igy bő vadászzsákmányra lesz kilá 

hittem, hogy revolvert ránt és ezért meg 

resztül fogalmazta meg az itéletet, me- 
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volt, a gyilkosság napján hallani sem velt és ezért tiz évi fegyházra itélte. 
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MAX HANSEN 
ADELE SANDRO 

Kiegészitésül: 

Heti hiradó 

Ezenkivül kötelezte a vádlottat, hog 
meggyilkolt hentesmester csalá 
háromszázhatvanezer lei kártéritést 
zessen meg. Az itélet ellen Buzoia 

ügyész sulyosbitásért, a védő és a 

télt pedig enyhitésért jelentettek 
felebbezést. 
eeseesee 

A tapitol ui teleje 
vasból készül és októherre megle 
A város ideiglenes bizottságának 

. Károly király a Bánságban. A fővá 

Bulev. Reg. Ferdinand (Lloyd-so. 
Fárber-házban 

esetleg iroda vagy orvosi ren 
céllára gurusztas else ére 

Bulev. Reg. Ferdinand (Lloy
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gy heti szünet után a Skoda-ügy 
mnenti vizsgáló bizottsága tegnap 

tta tárgyalását. Az ülés elején 
Valér elnök felolvasta a külügymi- 
rium átiratát, amelynek kiséreté- 
l negérkezett a csehszlovák külügy- 
terium értesitése is arról, hogy 
enstein a Skoda-müvek vezér- 
atója betegsége miatt nem jelenhe- 

eg a parlamenti bizottság előtt. Lö- 

I5/1 ein azonban levelet irt, amelyet a 

U0 i román követség utján eljuttatott 
pottsághoz. A levélben elmondja, 

annak idején 

mikor Mirto és Tilea Prágá- 
Dan voltak, ezek kérésére szál- 

lodájukban kereste fel őket. 

tudta, hogy miről lesz szó és igy 

általánosságban tudott kérdéseikre 
zolni. Ugyanaznap este ujra talál- 

tt Mirtoval és Tileaval és akkor a 

en tanulmányozott iratok alapján 

ozottan kijelentette, hogy Junian 

fejtett ki a cég érdekében ügyvédi 

kkenységet. 

Jegyzéket készitett azokról, 

auya akiknek szolgálatait a Skoda- 
cég igénybe vette, de ebben a 

névsorban Junian neve nem 

szerepelt. 

levél felolvasása után Junian hang- 

ozta, ezzel kiderült, hogy ő soha nem 

a Skoda-müvek kijárója és milliós 

ráriumot sem kapott. Madgearu 

pénzügyminiszter vallomása ezek 

nt többszörös cáfolatot nyert és be- 

etének a biróság utján fogja meg- 

ezni az elégtételt. 
öwenstein levelének felolvasása és 

an bejelentése után hosszu vita fej- 

tt ki, amelyben a bizottságnak csak- 

valamennyi tagja résztvett. Vala- 

nyien örömüknek adtak kifejezést, 

) 

! 4 faot 
UII 

Junian szerepe tisztázódott. 

atározták, hogy erre vonatkozólag 

alos nyilatkozatban tájékoztatják 

vilvánosságot. 

aharov bizottsági tag bemutatta 

án azt a levelet, amelyet Lüttich 

ini lakos irt Bosel bécsi bankárnak 

ely arról szól, hogy 

az állami bányákkal egyide- 

ijüleg meg fogiák kisérelni Ma- 

niu aranybányájának eladását 

in. 

azar Hie dr. volt képviselő levelét 

asták fel ezután, amelyben azt irja, 

ey Pop Adrian mérnök, akiről a vizs- 

at során többször volt szó, a Skod
a- 

s alkalmazásában állott és fizetését 

ndig postán kapta. Egy alkalommal 

j0 

honaráriu 

Vatt miniszterek egymás ellen 

Junian beperli Madgearut 

lert kiderült, hogy a vádak, 

intha ő Skodáéktól milliós 

mot kapott volna, 
rágalmak 
kapott azon cimen, hogy az mint fize- 

tési hátralék jár neki. A bizottság ma 

folytatja a kihallgatásokat. 
A parlamenti vizsgálóbizottság mun- 

kájával párhuzamosan Chiru ezredes 

katonai főügyész megkezdte a vizsgála- 

tot a Zeletzky-féle kihallgatási jegyző- 

könyv meghamisitása ügyében. Tegnap 

Ilie és Albisor altiszteket hallgatta 

ki. 
A Skoda-bizottság tegnap délutáni 

ülésén felolvasták Go g a Octavian leve- 

lét, amelyet a bizottsághoz intézett. 

A levélben Goga erélyesen tilta- 
kozik az ellen, hogy a Skoda- 

botrányba az ő nevét is igyekez- 
nek belekeverni. 

Bejelentette, hogy külföldről való meg- 

érkezése után nyomban jelentkezik a 

bizottság előtt és kérni fogja kihallga- 

tását. 
Azután Maniu Gyula ujólagos ki- 

hallgatására került a sor. Maniu tiltako- 

1 

A Duca-utca aszfaltozása ügyében 

tegnap érdekes, de egyáltalában nem 

váratlan fordulat történt. Az utca bur- 

kolása ugyanis ismét a városi ideiglenes 

bizottság ülésének tárgysorozatán sze- 

repelt. A Duca-utca aszfaltozása tekin- 

tetépen - mint ismeretes - már két 

árlejtés volt, azonban a versenytárgya- 

lások eredménytelenül végződtek. A vá- 

ros ideiglenes bizottsága erre való te- 

kintettel ugy határozott, hogy az utca 

aszfaltozási munkálatait ujabb árlejtés 

nélkül az oradeai (nagyváradi) Bitu- 

men-cégnek adja ki. A tegnap esti ülé- 

sen az aszfaltozási munkálatok árát is 

Beszámoltunk arról, hogy Oradea 

(Nagyvárad) város ideiglenes bizottsá- 

ga tizenkét magyar anyanyelvü tisztvi- 

selőt, husz szakmunkást és százkét 

napszámost bocsát el a város szolgála- 

tából azzal az indokolással, hogy nem 

beszélik kielégitően az államnyelvet. Az 

elbocsátott tisztviselők és munkások ér- 

dekében Bethlen György gróf és 

0 on kabinetfőnök utján százezer leit 

u 

zást jelentett be, mert multkoriban tett 

vallomásának egy részét nem engedték 

leközölni. Kijelentette, különösnek ta- 

madó nyilatkozatok és vallomások, ame- 

lyek hiányosak is, nyilvánogsságra kerül- 

hetnek, mig 

Maniu kihallgatása a késő esti órákig 

tartott. 

köt kap, mert Pop Valér elnök tegnap 

délután megjelent Tatarescu mi- 

niszterelnöknél és bejelentette, hogy 

édesapja 

amiért kénytelen elhagyni a fővárost és 

apja betegágyához utazik. Kérte a mi-
 

niszterelnököt, hogy gondoskodjék he- 

lyettesről. 

eegsesseesEEEEEEEEELDEEEEYEs00d eeeseEEEELEEEEEELELEo0LL00e 

yőzött az aszialt a Duca-utcában 

és az utbutkolat 11 millióba kevül 

........
... eseeesese 

A hirósánhoz lordul védeleméri 

aszázmegyven elbocsátott oradeai (nagyvárani) 
városi alkalmazolt 

álja, hogy a nemzeti parasztpártot tá- 

a védőnyilatkozatok és vallo- 

mások csak erősen megcenzu- 

rázva jelennek meg a lapok- 

ban, vagy pedig egyáltalában 

nem látnak napvilágot. 

A parlamenti bizottság ismét uj elnö- 

sulyosan megbetegedett, 

megszabták és eszerint a Duca-utca asz- 

falttal való burkolásának ára megha- 

ladja a tizenegy millió leit. A Duca- 

utcát komprimált aszfalttal a Bitumen
- 

cég fogja burkolni. A döntés nem oko- 

zott meglepetést, mert már az árlejtés 

feltételei is olyanok voltak, hogy minden 

más céget - a Bitumenen kivül - eleve 

kizárták az utca burkolási munkálatai- 

ból. A város ideiglenes bizottságának 

döntését most felterjesztik a miniszté- 

riumba és amint a jóváhagyás megérke- 

zik, megindulnak az utca aszfaltozási 

munkálatai. 

rosba utaznak, hogy a belügyminiszter- 

nél, valamint Tatarescu miniszter- 

elnöknél orvoslást keressenek, Közben 

már elrendelték az elbocsátásra vonat- 

kozó határozat kézbesitését. A határo- 

zat szerint a tisztviselők már ma, 

augusztus elsején elbocsáttatnak a szol- 

gálatból, mig a többi alkalmazottaknak 

tizennégy napi felmondási időt adtak. A 

3. OLDAL 

Költözködők ligyelmébe 
ajánljuk 

gázkamránkat ! 
Poloskát, molyt 
petéivel egyiüitt 
megsemmisitünk zyklonnal (kék- 
savgázzal) akár otthon lakásuk- 

ban, akár nálunk. 

„SALVAREA" 
Teleton: 14-32 

kozólag ugy intézkedik a határozat, 

hogy az elbocsátottaknak a felmondási 

időre a járulék nélküli fix fizetést fog- 

ják kiutalni, azonban nem egy összeg- 

ben, hanem a városi inkasszó arányá- 

ban, két esztendő alatt. A leépitett al- 

kalmazottak elhatározták, hogy a vá- 
rosi tanács határozata ellen a biróság 
utján keresnek jogorvoslást. 
cEEEEDEEsEsE000E 

A férigyilkos 
Grozavescu Nelly leányát is kegyetlenül 

kinozta 

Bécs társadalmi köreit élénken foglalkoz- 

tatja az a törvényszéki tárgyalás, amelynek 

vádlottja Grozavescu Nelly volt, aki 

- mint ismeretes - évek előtt féltékenysé- 

gi rohamában revolverlövéssel megölte fér- 

jét, Grozavescu Trajánt, a lugoji szárma- 

zásu világhirü tenoristát. Grozavescu Nelly 

első házasságából származó, tizenhat éves 

Renée nevü leánya bántalmazása miatt 

került a bécsi törvényszék elé. A leány né- 

hány hét előtt megszökött anyjától, mire az 

asszony jelentést tett erről a rendőrségnek. 

A tizenhat éves Renée felkutatására megin- 

dult a nyomozás, amely sikerrel járt és az 

egyik ismerős családnál megtalálták . A 

leány kihallgatása során elmondotta, hogy 

azért szökött meg anyjától, mert az utóbbi 

napokban valóságos mártiriumot kellett ki- 

állania. A biróság erre Grozavescu Nellyt 

három napi fogházra itélte és egyben ugy 

határozott, hogy a leányt apja, Caltun 

őrnagy gondjaira bizzák. Az őrnagy, aki 

bánsági származásu, gyermekét már haza is 

hozta Romániába. 

leeesesoEEEsEsEsE0000 
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A bűség vitágrekordia 
A női hüség világrekordjáról érke- 

zett hir Franciaországból. Ulmo Ben- 

jamin, aki a francia haditengerészet 

zászlósa volt, ezelőtt huszonöt eszten- 

dővel kémkedési ügybe keveredett. A 

törvényszék 1908-ban huszonöt évi 

kényszermunkára itélte a fiatal zász- 

lóst, aki éppen boldog vőlegény volt. A 

hirhedt Ördög-szigetre deportálták 

Benjamint, ahol olyan egészségtelen
 a 

klima, hogy csak a vasszervezetü em- 

berek birják ki huzamosabb ideig. Ul- 

mo Benjamin azonban csodálatoskép- 

pen szerencsésen visszaérkezett a na- 

pokban az Ördög-szigetről, ahol becsü- 

lettel kitöltötte a törvény által kiszabot
t 

huszonöt évi büntetését. Ennél is na- 

gyobb szenzáció volt az a megható je
- 

lenet, hogy amikor a volt zászlós m
eg- 

érkezése után a hajó hidjára lépett. 

menyasszonya fogadta, akive
l huszon- 

öt év alatt még levelet sem váltottak.
 

A leány ezen idő alatt betegápoló nővé
r 

volt. A megöregedett pár negyeds
záza- 

dos hányatás és szenvedés után végr
e 

kiköt a családi élet boldog révébe. A
z 

esküvőt a napokban tartják meg Tou
- 

Gyárfás Elemér dr. szenátor a fővá- 

nélkül 
fizetésre, illetve végkielégitésre vonat- 

vagy 19-én térhet vissza. 

6-IG LEHET JELENTKEZNI a péli H
irlapnál 

louseban. 

utazhat augusztus 10-én Bécsbe és 
Buda- 

ahonnan tetszés szerint aug. 15-én 

/ CSaK auUGUSZTUS 
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Mindenbura állapota válságosra fordult 
és Hitler sürgősen Berlinbe rendelte 

a kormány összes tagjait 
Neudecki jelentés szerint Hinden- 

burg német birodalmi elnök, aki 
csak nemrég épült fel betegségéből, 
ismét ágynak dőlt. Az agg Hinden- 
burg állapotában az elmult éjszaka 
rosszabbodás állott be és betegsége 

igen komolyra fordult. A birodalmi 

elnök általános testi gyengeségken 

szenved és magas korára való te- 
kintettel állapota komoly aggoda- 

lomra ad okot. Orvosai állandóan 
mellette vannak. 

Hindenburg orvosai tegnap dél- 

után negyedhat órakor ujabb hiva- 

talos jelentést adtak ki az elnök 

állapotáról. A jelentés leszögezi, 

hogy Hindenburg állapotában teg- 

nap délután rosszabbodás nem tör- 
tént. A beteg délután kevés táplá- 
lékot is vett magához, láza nincsen 
és érverése kielégitő. A birodalmi 
elnök betegsége az orvosi jelenté- 
sek ellenére is nagy nyugtalanságot 
kelt német politikai körökben és 

Hitler kanc iár valamennyi minisz- 
terét sürgősen Berlinbe rendelte. 
Hindenburg különben tegnap este 
injekciót kapott és utána mély 
álomba merült. 

A német birodalmi lapok vala- 
mennyien az aggodalom hangján 
irnak az aggastyán Hindenburg 
ujabb betegségéről és egyáltalán 
nem titkolják el félelmüket egy 

esetleges katasztrófával szemben. 
Hindenburg betegségével foglalko- 
zott a berlini Deutsche Zeitung is 
tegnap esti kiadásában. A hatósá- 
gok Hindenburg elnök betegségé- 
ről minden tekintetben alaptalan 
megjegyzései miatt a lap megjele- 
nését nyolc napra betiltották, a teg- 

nap esti kiadást elkobozták és a lap 
felelős szerkesztőjétől az ujságirói 
igazolványt is megvonták. 

Éjfél után jelentik, hogy Páris- 
ban tegnap délután már elterjedt 
Hindenburg halálhire. Ezt utóbb 
Berlinből megcáfolták. Hitler este 
sürgős minisztertanácsra hivta 
össze a kormány tagjait. 

..................... 

A kémkedéssel vádolt 
00 

It Jakabiiy Vilma és vőletőnye 
ünyében a hadhiróság menkezdie a tárgyalást 

Megirtuk, hogy a eluji (kolozsvári) 
hadbiróság ügyészsége kémkedés miatt 
vád alá helyezte Jakabff y Vilma, 
városunkból való tánctanárnőt, vala- 
mint vőlegényét, Stravescu Eugen 
főhadnagyot, az oradeai (nagyváradi) 
harmincnégyes tüzérezred huszonkilenc 
éves tisztjét. A cluji (kolozsvári) had- 
biróság most tartotta meg ebben az 
ügyben első tárgyalását, amely iránt 
igen nagy érdeklődés nyilvánult meg. 

A vádirat szerint Stravescu 

Eugen főhadnagy hazaárulás 

és kémkedés miatt, mig a tánc- 

tanárnő kémkedésre való fel- 

bujtás miatt került a hadbiró- 

ság elé. 

A tánctanárnő több izben Budapestre 
utazott és ilyenkor katonai vonatkozásu 
jelentéseket vitt magával. A kémkedés- 
ért a fiatal pár kétszáz dollárt kapott. 
A vádirat felolvasása után a főhad- 

nagyot hallgatták ki, aki részeletesen 
ismertette előéletét, mert ezzel kivánta 

bizonyitani, hogy milyen tapasztalatlan 

volt, amikor ebbe a vállalkozásba fo- 
gott. Elmondotta, hogy 1929-ben Timi- 
soarán (Temesvárott) ismerkedett meg 

a tánctanárnővel, akibe halálosan bele- 
szeretett. Később a tánctanárnő elvált 
a férjétől és követte őt Oradeára (Nagy- 
váradra). A pénzük azonban hamarosan 

elfogyott, mire a tánctanárnő több izben 
Budapestre utazott, hogy onnan, - 
mint mondotta, - pénzt szerezzen. 

; Visszatérve többször különös 

kérdéseket tett fel neki, ame- 

lyeknek katonai vonatkozásuk 
volt, azonban nem akart vála- 

szolni rájuk, mire civakodá- 

sokra is került a sor. 

Végül kitalált adatokat adott a táncta- 
nárnőnek, aki azokért sok pénzt kapott. 
Fel is akarta jelenteni a tánctanárnőt, 
azonban ezzel már elkésett. 
Jfakabffy Vilma tánctanárnő kihallga- 
tása során beismerte, hogy bizonyos 
kérdésekre kivánt választ a főhadnagy- 
tól, aki azokat meg is adta. Nem volt 

szándékában kémkedni, azonban na- 
gyobb összeggel tartozott egy budapesti 
katonatisztnek, aki kényszeritette, hogy 

ezeket az adatokat megszerezze. Azután 
több tanut hallgatott ki a biróság, köz- 
tük a timisoarai (temesvári) Mihailo- 
vicsnét, akinek házában a tánctanárnő 
lakott, két tisztet és végül Stravescu 
bátyját, aki szintén katonatiszt. A vád- 
lott főhadnagy bátyja sirva hangoztat- 
esesEEDesEEEE 

ta, hogy öccse jó román hazafi volt 
mindig és ezért képtelennek tartja, hogy 
elárulta volna a hazát. 

A tárgyalást több timisoarai 
(temesvári) tanu meg nem je- 
lenése miatt augusztus 13-ra 

elnapolták. 
........ 

Irtó harcot kezdett a bolgár kormány 
a matcedon darázsfészkek végleges 

megszüntetése érdekében 
A bolgár fővárosban napok óta nagy 

az izgalom, mert a kormány döntő lé- 
pésre határozta el magát a macedon da- 
rázsfészkek végleges kiirtását illetőleg. 
Katonai csapatok igénybevételével fo- 
lyik a tisztogatás munkája és három nap 
óta a macedon forradalmi szervezetek 
vezetőinél házkutatásokat tartottak, va- 
lamint tömeges letartóztatásokat eszkö- 
zöltek. A hatóságok minden áron Mi- 
hailoffIván macedonvezért szeretnék 
ártalmatlanná tenni, de ez még nem si- 
került. A nagyszabásu razziák folyamán 
a rendőrség ráakadt a bolgár kommu- 
nistapárt titkos nyomdájára, amelyet 

már két év óta hiába kutattak. A nyom- 
dában mázsaszámra találtak röpiratokat 
és propagandaanyagot. Tegnap ment 
végbe az egyik veszélyes macedon vezér 
kivégzése és négy év óta ez volt az első 
eset, hogy Bulgáriában halálos itéletet 
hajtottak végre. Több halálos itéletet 
hoztak azóta, de a macedon vezérek ed- 
dig mindig kegyelmet kaptak és most 
Szinadonoff Mladen macedon ve- 
zért kivégezték azért, mert május nyol- 
cadikán meggyilkolta egyik volt forra- 
dalmi társát, aki kilépett a macedon 
szervezetből. A sliveni fogház udvarán 
hajtották végre a halálos itéletet. 

egess-sEsEsEEEEYS YYPEt vesesesegeeecee 

Divatdoktorok áttapítják meg 
hogy a nők miként öltözködjenek 

A nők eddig ugy öltözködtek, hogy olyan 

ruhát választottak, amely legjobban meg- 

felelt alajuknak. Az alak volt tehát a döntő 

tényező. Azért mondjuk, hogy volt, mert ha 
diadalmaskodik Bell Northrupnak, a 
Columbia-egyetem tudós tanárának állás- 

pontja, akkor ezentul a lőknél nem az alak, 
hanem az egyéniség, vagy ahogy Ameriká- 

ban mondják a personality veszi át a fősze- 
repet. 

Nagysádnak milyen az egyénisége? - 

ezentuül ez lesz a szalón direktriszének első 

kérdése és csak a válasz elhangzása után ke- 
rülhet sor a manekenek felvonulására. 

De Bell Northrup professzor sem olyan 

naiv, hogy azt hinné: minden nő tárgyilagos 
hüvösséggel tud itéletet mondani a maga 
karakteréről. 

- Szekképzett divatdoktorokat kell kiké- 
pezni, - javasolja. Egy ilyen divatdoktor- 

nak egy személyben pszichológusnak és di- 
vatszakértőnek kell lennie. 

Elképzelése szerint az a hölgy, aki artisz- 
tikusan akar öltözködni, felkeres egy ilyen 

divatdoktort és diagnózist kér tőle. 

A professzor egyéniség szerint két nagy 
csoportba osztja a nőket. Az egyik a gyen- 
géd tipus, a másik az erélyes. Példaként em- 
liti, hogy a gyengédek közé sorolhatók 
Mary Pickford, Lillian Gish, Miriam Hop- 
kins és Janet Gaynor. Az e csoporthoz tar- 
tozó nőkhöz halk szinek, lágy vonalak és fi- 
nom, fantasztikus diszitések illenek. 
Az erélyesek jellemvonásait Greta Garbo, 

Joan Crawford és Ethel Barrymore illusz- 
trálják. Ez a tipus legjobban teszi, ha élén- 
kebb szineket, egyenes vonalakat és nehe- 

zebb anyagokat választ. 

Persze, sok nő valahol a két tipus között 

tológiai órát tartott „bevált 

dogult Sáfrán József tanárjuk 

Napsusár / Erdők / Megy 
Tavak / Tengerpart / Sp 
ezek élvezetét nyujtja Önnek az 
„Európa" fürdőpausálk 

Báile Episcopesti 
Dorna-Vatra 
Buzias 
Sovata 
Tusnad fürdőhelyeken 

Fekete-tenger partján 
Constanta-Mamaia Hotel Pa 
Movila-Tekirghiol, a fürdőig 
tóság elsőrendü szállodái, T. 
ghiol-Bái Hotel Vidrighin, E 
Hotel Belona, Budachi- Go 
Besarabia O. C. T. Tenger ! 
tainak sátortábor. 

Információval, prospektusokkal, s 
dijtalanul szolgál minden EURÓ 

utazási iroda. 

Timisoarán: a Központi Bank- és V 
üzlet R.-T.nál, Str. Alba lulia 9 
Birdev menetjegyirodában, Str. 
Bratianu, valamint a Déli Hirlap 
hivatalában. 

ha mindegyik tipus divatarzenáljából 

jobbakat válogatják ki. 

És mit szólnak mindehhez a férfi 

Ugyan, - hangzik a professzor fölényes 

lasza, - a férfiak ma már a nőkben 

egyéniséget keresik. Ez a pont, amelyei 

professzor ur egész rendszere elb 

Mert aligha van tudós, aki ki tudná 

ni, hogy ez vagy az a férfi, miért ép 

illető nőbe szeretett bele bolondul, 

logikát megcáfolva. 

[ e « 

Piavista növendéhek 
2 / 

tíz éves találkozó 
Julius 29-én találkoztak mint m 

lentettük, a timisoarai (temesvári 
rista gimnáziumban 1924. évben vi 

egykori nővendékek, akik közül 

egyen jöttek el. Ezek Arie László 
rész, Bierneter Ede tisztviselő, Fa 

Lajos gyógyszerész, Fehér Károly 

viselő, Mayer János győgyszerész, 
János káplám, Ifj. Schnitzár Ferel 

Déli Hirlap tisztviselője, Sc : 
László tisztviselő, Váraljay László 
viselő, Dr. Schimonschitz Géza 
Michel Sándor banktisztviselő. 

A jelenvoltak a piarista templo. 

jöttek össze, ahol Schill János k 
tartotta a misét, utána az igazga 
dában a törzskönyvben örökitették 

veiket. Schill káplán meleg hango 

vözölte az egyedüli még itt müködő " 
nárjukat Nagy Aurélt, ki meghatott 
könnyes szemekkel buzditotta vol 
nitványait az élet küzdelmében to 
kitartásra. A hagyományok s 

szerint megtekintették a volt 
tantermét, ahol Nagy Aurél latin é és: 

....... 

szerint. Az egybegyültek az in! 

előtti fénykép felvétele után a 
temetőben virágot helyeztek a me, 

Este a sörgyár udvarban társas 
áll, ezek akkor öltözködnek legizlésesebben, keretében fejeződött a találkozó.



R LEGMELEGEBB NAPJA. A 

ui intézet jelenti: Lassan élén- 

1 mellett, helyenkint, esetleg ke- 

mindig zivatarok és záporok vár- 

oarán (Temesvárott) tegnap 

hőség bágyasztotta el a lakosságot 

ő délben árnyékban harminchat 

et mutatott. 

ura ellen. Az Universul cmü 

cikkében a cenzura ellen ir és 

annak mielőbbi megszüntetését. 

uangsulyozza, hogy a lapok ele- 

a1j hazafiassággal és hozzáértéssel 

znek ugy, hogy cenzurára nin- 

kség és teljesen felesleges az 

ellenőrzés. 
ch Mátyás apátkanonok üdvözlése. 

tizenkettedikén ünnepli meg 

Mátyás apátkanonok, első kerületi 

ka , születésének hatvanötödik év
for- 

A köztiszteletnek örvendő főpap 

ma kezdi meg négy hetes nyári sza-
 

és ezért paptársai és a katolikus 

gnap üdvözölték és szerencsekivá- 

fejezték ki az apátkanonoknak. 

atyás ma Borszékre utazik és ott 

badságát. 

ble Miklós dr. városi főjegyző 

ése körül. Emlékezetes, hogy 

Miklós dr. városi főjegyző ki- 

e ellen Vesa Avram dr., Ciu- 

anu Alexandru, Gredinariu 

k valamint Loichita Eutim dr. 

tanácsnokok felszólamlást nyuj- 

bbe a helybeli itélőtáblához. Az 

la mint közigazgatási biróság 

ra tüzte ki a tárgyalást, amely 

u n elmaradt, mert a felebbezés 

hak képviseletében megjelent 

ea Romulus dr. és Nicorescu 

u dr. ügyvédek a tárgyalás elna- 

kérték. Hivatkoztak arra, hogy 

az ügyben a központi reviziós bi- 

e a közeli jövőben fog dönteni, 

nditványozták, hogy a központi 

s bizottság itéletét az itélőtábla 

1 be és csak azután foglalkozzék ér- 

n az üggyel. Az itélőtábla helyt- 

a kérelemnek és a tárgyalást bi- 

lan időre elhalasztotta. 

Előrehaladott idény 
miatt tennisz-raktá- 

runkat leépitjük. 

Rakettek, 
t csak 1934.modellek, 

soha nem létezett 
olcsó áron 

CT A 1, Str. Vas. Alexandri 

9 (Hunyadiu) fel 188 

vasuti elbocsátások már augusztus
 

ől érvényesek. A román vasut 

hunkásait, akiket a fegyelmi bizottsá
g 

mnyelv hiányos ismerete miatt elbo- 

ra itélt, villámcsapásként érte a hir
, 

már augusztus elsejével, tehát a mai 

elbocsátottnak tekinthetik magukat. 

kásokat sulyosan érinti ez a rend
el- 

mert ugy tudták, hogy a fegyelmi bi
- 

döntésének foganatositására csak e
z 

én kerül a sor és addig megmaradhat
- 

munkájukban. A vasuti üzemfőnökség
 

a ezenkivül nem tesz emlitést sem
 vég- 

Uitésről, sem nyugdijról és szüksza- 

csak az elbocsátást közli. 

észeg ember brutalitása. Ha a s D
io- 

boliai (zsombolyai) kereskedő 13 éves 

ly nevü fia, a Bohn-féle strandon 

amikor Velkovics Banko 
sza- 

letőségü mozdonyvezető, aki szin- 

strandon fürdött, a fiuhoz lépe
tt és a 

akarta lökni. A részeg mozdonyvezet
ő 

kozó fiut nem tudta a vizbe dobni, m
i- 

iz szélén huzódó korláthoz vágta. A 

n erővel ütődött a korláthoz, 
hogy 

bordáját eltörte. A brutális mozd
ony- 

azután felöltözött, kisietett a
z állo- 

és visszatért Jugoszláviába. Letar
- 

- 

A tanárok és tanitók román nyelv- 
vizsgája. A magániskolák és felekezeti 

iskolák tanárainak és tanitóinak román 
nyelvvizsgája országszerte augusztus 
12-én kezdődik meg. A vizsgákat a me- 

gyeszékhelyeken fogják megtartani. 
- Nyári ünnepély. Sikerült nyári ünne- 

pélyt rendezett a lugoji Szociális Misszió- 

szervezet az ottani minorita templom udva- 

rán. Az ünnepélyen különböző szórakozások 

szerepeltek, amit este táncmulatság fejezett 

be. A lugoji Szociális Missziószervezet nyári 

ünnepélyének tiszta jövedelmét jótékony cé- 

lokra forditja. 

- Notórius kerékpártolvajt fogtak. A lu- 

goji rendőrség elfogta Mövis János lieb- 

lingi származásu kerékpártolvajt, amikor 

Lugoj egyik utcáján éppen egy idegen ke- 

rékpárra tette rá kezét. A notórius kerék- 

pártolvajt letartóztatták és kihallgatása so- 

rán kiderült, hogy már Resitán és Lieblin- 

gen is több lopást követett el. 

Emlékezetes még az a vakmerő betö- 

rés, amelyet elvetemült tettesek 

László dr. állatorvos III. kerületi la- 

kásában követtek el mult év tavaszán. 

A betörők a lakás egyik falában beépi- 
tett titkos szekrényből 350.000 lei kész- 
pénzt és ékszereket vittek el. Néhány 
nap előtt a rendőrség olyan adatok bir- 
tokába került, amelyek felhasználásával 

most kézrekerültek a tettesek. Velici 
Coriolán, a bünügyi osztály főnöke teg- 
nap délután négy órakor elfogta a be- 
vvee.. 

TATARESCU BESZAÁMOLT KÖLFÖLDI 

UTJÁRÓL. A fővárosból jelentik, hogy teg- 

nap délután Tatarescu miniszterelnök 

elnökletével minisztertanács volt. Tatares- 

cunak külföldi utjáról való visszatérése 

után ez volt az első minisztertanács és azon 

a miniszterelnök párisi utjának eredményé- 

ről számolt be, részletesen ismertetve a 

francia politikusokkal folytaátott tanácsko- 

zásokat. Utána a minisztertanács az állami 

gépezet egyszerüsitéséről tanácskozott. 

Veszedelmes tüz támadt a jimboliai 

(zsombolyai) állomás szivattyuházában. 
A 

lángok gyorsan terjedtek, azonban az ön- 

kéntes tüzoltóság gyors közbelépése elejét 

vette a nagyobb veszedelemnek. A 
tüzoltó- 

ságnak Javorsky Antal tüzrendészeti 

felügyelő és SchwartzJ őzsef tüzoltópa- 

rancsnok vezetése alatt sikerült a lángokat 

elfojtani és csupán a viztartány faburkolata 

hamvadt el. A tüzet rövidzárlat okozta. 

Munka közben tettenért pénzhami- 

sitók. Vakmerő pénzhamisitó bandát 

leplezett le a caransebesi ügyészség, 

amely bizalmas értesülés alapján meg- 

tudta, hogy ez a banda Ciresa község- 

ben müködik. A jelentés alapján T a- 

mas ügyész és Comlosan vizsgáló- 

biró kiutaztak Ciresa községbe, ahol 
si- 

került nekik Beldea Pál és 
Beldea 

Zamfir gazdákat pénzhamisitás közben 

tetten érni. A házkutatás 
alkalmával 

több száz, husz és tiz leiest találtak, 

amelyek hamisak voltak. Ezenkivül 

megtalálták a hamisitáshoz szükséges 

eszközöket is. A Beldea-fivéreket 
letar- 

tóztatták és bekisérték őket Caranse- 

es 

Eilfogták a László-féle betörés 
három tettesét, a negyediket keresik 

törőbanda három tagját és éjjel több 

detektiv indult a negyedik társ letartóz- 

tatására. A banda három tagja férfi, 

mig a negyedik nő. A nyomozás során 

kiderült, hogy az óvatos betörők a zsák- 

mányolt pénzből 150.000 leit arra fordi- 

tottak, hogy házat vásároltak maguk- 

nak. A letartóztatottak neveit a rendőr- 

ség a nyomozás érdekében egyelőre nem 

hozza nyilvánosságra. Kihallgatásuk 

egész éjszaka tartott. 

ezees.... oss. ..sesososecsD00a 
- Felirta a rendőr és erre beugrott a Te- 

mesbe. Nagy feltünéstkeltő eset történt az 

egyik lugoji hidon. Egy férfi a nagyszámu 

járókelő szemeláttára a Temes felett átve- 

zető vashidról a folyóba vetette magát. 

Nyomban segitségére siettek és sikerült is 

partra huzni. Kiderült, hogy a férfi Ta- 

bert Vilmos bérkocsissal azonos, aki italos 

állapotban bérkocsijával meg nem engedett 

sebességgel hajtott a hidon. Ezért az egyik 

rendőr megállitotta és felirta. A bérkocsis 

annyira megijedt, hogy öngyilkosságra ha- 

tározta el magát. Kisérlete azonban nem si- 

került. Tabert csupán kisebb sérüléseket 

szenvedett. 

- Templomi bucsu. A harmadik kerületi 

katolikus egyháztanács augusztus 12-én, 
jö- 

vő vasárnap tartja meg szokásos évi 
tem- 

plomi bucsuünnepélyét. A bucsu alkalmával 

a plébániatemplomban ünnepélyes nagymi- 

sét tartanak, délután pedig megkezdődnek 

a különböző szórakozások. A tiszta jöve- 

delmet a templomalap javára forditják. 

- A Temes rejtélyes halottja. A Temes- 

folyó töltésén Timiseni (Ság) és Lighet 
(Te- 

mesliget) községek között egy férfi 
ruháit 

találták. Az egyik zsebben órát, két 
gyürüt, 

egy dinárt, százhetven leit és egy 
regényt 

találtak. A könyvbe Fischer Richard 

helybeli lakos neve volt beleirva. 
A ruhákra 

egy házaspár bukkant és amikor keresni 

kezdték a ruha gazdáját, észrevették, 
hogy 

a viz egy férfi holttestét sodorta 
partra, aki 

valószinüleg azonos a ruhák tulajdonosával. 

A férfi 40-45 év körüli, erőteljes ember, 

aki valószinüleg munkás volt. 
Személyazo- 

nosságának megállapitására megindult a 

besre. 

és bérmentvel 
prompt szállitás! 

; 

Arjegyzék ingyen 
Nagy készletek! 

i nem tudták és ezért értesitették
 a [ 

Vaskapu, ajtó. diszkerités 
tellesen vasból vagy sodronybetéttel, Vas- 

ablakok , 
h 

rácsok és egyéb lakafon unkákat
 előnyösen 

válla 

Bozsák M. és Fia R.-T. 

Timisoara IL, Str. Santului (Alsóárok-utca)
 10 

és 
Bejárat Str.1. Vácárescu 

vizsgálat. 

Detektiv' összetolható
 

sodronyáru-, vasbutor- és 
lakatosárugyár 

IV., Bulev. Berthelot ossuth Lajos-utca) 31 

am utca). Teleton 8-88 

-A JULIUSI NYUGDIJAK. A nyug- 

dijasok által annyira várt juliusi nyug- 

dijak tegnap sem érkeztek meg, azonban
 

értesüléseink szerint a fővárosban teg- 

nap már megkezdték a juliusi nyugdijak 

kifizetését és igy remény van arra, hogy 

a kiutalás talán ma, vagy holnap váro- 

sunkba is megérkezik. A pénzügyigazga- 

tóság nyugdijosztályán is csak a kiuta- 

lásra várnak és nyomban megkezdik a 

Kifizetést. 

- Budapestre ellátogat a sziami királyi 

pár. Gömbös Gyula magyar miniszterel
- 

nök még olaszországi utja alkalm
ával talál- 

kozott a sziámi királyi párral, akike
t meghi- 

vott arra, hogy látogassanak el 
Magyaror- 

szágba. Az uralkodópár augusztus 
6-án ér- 

kezik meg - a magyar minisztere
lnök invi- 

tálása folytán - Budapestre, ahol három 

napot tölt hivatalosan, egy teljes hetet pe- 

dig inkognitóban. 

- Cselédleány szerelmi tragédiája. Csáky 

Etelka huszonegy éves, Steierdorfról 
szár- 

mazó szolgálóleány, aki az utóbbi időben
 a 

negyedik kerületben, Berthelot-utcta 
(Kos- 

suth Lajos) 4 szám alatt teljesitett szolgá- 

latot, öngyilkossági szándékkal nagyobb 

mennyiségü chinint vett be. Az életunt 

leányt a mentők kórházba szállitották. ön-
 

gyilkossági kisérletének oka szerelmi csaló-
 

dás volt. 

Augusztus 1-én 

megnyitijuk 

fióküzletünket 
a Principele Carol (Józselvárosban) a 

Mária-szoborral szemben 

DUSCHNITZ R.-T. 
iV.. Bulev Carol 5. 

sSósavat ivott. Szücs János, 39 

esztendős kocsis, Fratelia (Ujkisoda) 

XIV. utca 20. szám alatti lakos, tegnap 

este öngyilkossági szándékból sósavat 

ivott. A mentők beszállitották a közkór- 

házba, ahol gyomormosás folytán any- 

nyira jobban lett, hogy el is hagyhatta a 

ismeretlen. 

* Dr. Velicsek-féle fizikális-diátetikus 

szanatórium Bocsa-Montanán 
május 

15-én megnyilt. Kitünő eredmények az 

idegrendszer, - a légző- és emésztőszer- 

Különösen előnyös minden lábbadozónak. 

vek, - az anyagcsere megbetegedésénél 

Anyagcsere kurák. Edző és erősitő kurák 

Saját tehenészet. Bocsa-Montana elismert 

klimatikus gyógyhely. 50 százalékos vasuti 

kedvezmény. Napi pensio 150 leitől. 

zatainak száma. Newyorkból jelentik: Az 

utóbbi napok esőzései ellenére a Cse
ndes 

csökkent és igen sok helyen 50 fok Cel- 

sius meleget mértek. Hivatalos 
jelenté 

kórházat. Az életunt kocsis tettének oka 

Emelkedik az amerikai hőség áldo- 

Oceán partvidéke mentén a hőség nem 

sek szerint eddig 1450 ember ha
lt meg 



60EpA, 

-aA Jósziv asztaltársaság nyári mulat- 

saga Freidorfon (Ujszabadfalun) a teljes 

siker jegyében folyt le. Szórakozás volt bő- 

ven és Nagy István a Rónáti Haladókör 

bonvivánja, valamint a többi mükedvelő já- 

tékával állandó jókedvben tartotta a nagy- 

számu közönséget, mely zsufolásig megtöl- 

tötte a Seprényi-féle vendéglő kerthelyisé- 

gét. A rendezést T ó t h Ferenc látta el ötle- 

tesen. Reggelig tartó tánc fejezte be a jól- 

sikerült mulatságot. 

- Resita-tisztviselő halála. P a p p Aurél, 

a Resita-müvek tisztviselője, harminchét 

éves korában, az irgalmasrend itteni kórhá- 

zában nehéz szenvedés után meghalt. Az el- 

hunyt szorgalmas, lelkiismeretes és megbiz- 

ható tisztviselő volt, aki általános megbe- 

csülésnek örvendett. Több éven át a Resita- 

müvek itteni igazgatóságánál dolgozott, 

ahol két év előtt elhunyt apja is közbecsült 

főtisztviselő volt. Az igazgatóság elhelye- 

zése után a fővárosba került, majd Resitára 

osztották be. Mindenütt kifogástalanul lát- 

ta el feladatát. Ravatalánál gyászol fele- 

sége, született Pechan Eta és három 

gyermeke. Mar t a Sándor dr. itélőtáblai el- 

nöknek az elhunyt unokaöccse volt. Papp 

Aurélt, aki rendkivül vallásos ember volt és 

a belvárosi katolikus egyháztanács életében 

is agilis szerepet játszott, ma, szerdán dél- 

után hat órakor temetik a harmadik kerü- 

leti katolikus temető halottasházából. A 

gyászszertartást F e rc h Mátyás apátkano- 

nok végzi. 

- Gyomor- és bélzavaroknál, hasüreg- 

beli vérpangásnál, étvágytalanságnál, szo- 

rulásnál, felfuvódásnál, gyomorégésnél, fel- 

böfögésnél, szédülésnél, homlokfájásnál, 

hányingernél egy-két pohár természetes 

„Ferenc József" keserüviz alaposan kitisz- 

titja az emésztőutakat. 

- Román-bolgár vitás kérdések képezték 

annak a minisztertanácsnak a tárgyalási 

anyagát, amelyet a kormány tagjai tegnap 

Tatarescu miniszterelnök elnökletével 

tartottak. A tárgyalás anyagára való tekin- 

tettel a minisztertanácson részt vett Stoi- 

ca Vasile szófiai román követ is. 

- Németország romániai követe Moszk- 

vában. Schullenburg német követet 

Moszkvába nevezték ki nagykövetnek. 

Schullenburg tegnap hagyta el a román fő- 

várost és előzetesen Sinaiában a királynál 
volt bucsukihallgatáson. 

* Holzer Ferenc dpl. dentist szabad- 

ságáról visszatért és müködését Princi- 

pele Carol (Józsefváros), Piata Scudier 

1 alatt ujból megkezdte. 
- A radnai perselyeket fosztogatják. 

Lelketlen tolvajok az utóbbi időben meg- 

dézsmálják a radnai bucsujáróhely perse- 

lyeit. Legutóbb sürün indultak Radnára bu- 

csujárások, a perselyekbe bővebben hullot- 

tak az áldozatok és azokat a perselyeket 

fosztották ki a tettesek, amelyek a templo- 

mon kivül az egyes stációhelyeken és kápol- 

náknál várták az adományokat. A templo- 

mon kivül jóformán valamennyi perselyt 

feltörték. A zárda vezetősége felhivta a za- 

rándoklatok tagjait, hogy adományaikat a 

templomban elhelyezett perselyekbe dobják. 

A fosztogatókat a rendőrség keresi. 

- Hirtelen halál az orvosi rendelőben. 

Megirtuk, hogy Domonkos Ferenc hat- 

van esztendős ghiladi gazdálkodó Hirsch 

Sándor dr. belvárosi orvos rendelőszobájá- 

ban hirtelen rosszul lett és rövidesen meg- 

halt. A gazdálkodó előzetesen Salvarsan- 

injekciót kapott, majd negyedóra mulva 

rosszul lett és meghalt. A holttestet a váro- 

si közkórházba szállitották, ahol a boncolás 

alkalmával megállapitást nyert, hogy a ha- 

lált szivszélhüdés okozta. 

- Épül a cselédotthon. A városi cseléd- 

otthon épitési munkálatai a megvalósulás 

stádiumába jutottak. A város tudvalevőleg 

erre a célra megszerezte a volt Polgári Ta- 

karékpénztár helyiségeit, ahol a szükséges 
átalakitási munkák már megkezdődtek. Az 

uj cselédotthon augusztus közepén, de leg- 

később szeptember elején nyilik meg. 
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FIZESSEN ELőŐ 

/ A DELI HIRLAPRA 

Egy mérkőzés kivételével lezárultak a 

nemzeti liga selejtezőmérkőzések. Nagy 
harcok voltak, sulyos botrányok kelet- 

keztek egyes mérkőzéseken, végered- 

ményben azt lehet mondani, hogy az a 

tizenkét csapat, mely a jövő évi nemzeti 
ligát alkotja, méltón képviselik az or- 

szág futballsportját. 

A nemzeti liga tizenkét csapatát négy 

város adja és ezek a következőképpen 
oszlanak meg az egyes városrészek kö- 

zött: négy csapat a fővárosból, (Venus 

az országos bajnokcsapat, Unirea-Trico- 

lor, Juventus és a CFR), három egyesü- 

let Timisoararól (Temesvárról), Ripen- 

sia, Kinizsi és TAC, két csapat Aradról, 

az AMTE és a Gloria CFR, két együttes 

Oradearól (Nagyváradról), NAC és a 

Fővárosi jelentések arról számolnak 
be, hogy a cluji (kolozsvári) együttes 
óvást nyujtott be a TAC elleni elveszi- 
tett mérkőzésből kifolyólag. A cluji (ko- 
lozsvári) együttes elsősorban panaszt 

emel a biró müködése miatt, azuton ki- 

fogásolja Havasés Koroni játékjo- 
gosultságát. Mindkét játékos ügyében 
azt hisszük, nincsen sok esélye a Roma- 

nia együttesének. Sokkal szebb lett volna 

a Romania együttesétől, ha a zöld gye- 

pen bizonyitotta be volna tudását a TAC 

A központi futballiszovetség néhány 
nappal ezelőtt körlevélben intézkedett 
az összes alantas sportszövetségeknél, 

hogy augusztus 1 és augusztus 26-ika 

között nem fognak semmiféle mérkőzést 
sem engedélyezni. Amint értesülünk, ez 

a határozat csak papiron marad meg, 

mert augusztus 1-je után is vigan fog- 
nak futballozni. Sőt, a román kupa 
döntőmérkőzését szintén augusztus 5-ike 
után játszák le. 

Ihász-Fekete szi 
a Sörgyár udvarában 

Sport 
Négy ióvátosi és hávom timisoatai (temesvári) 
csapaton hivül a többi vávosból csak egy-két 

egyesület hevült a nemzeii ligába 
Crisana, mig egy jutott be Clujról (Ko- 
lozsvárról), az Universitatea jóképes- 

ségü együttese. 

Erdélyből és a Bánságból tehát héz 
csapat veszi fel a küzdelmet a fővárosi 

négy csapattal. A nemzeti liga egyetlen 

uj csapata a TAC együttese, ami fényes 

bizonyiték amellet, hogy a TAC mint Ti- 

misoara (Temesvár) harmadik nemzeti 

ligacsapata megérdemelten került bele a 

nemzeti ligába. 

A lényeges most már az, hogy nemzeti 

ligacsapataink az augusztus 26-án elkez- 

dődő nemzeti ligaküzdelmekben jól sze- 
repeljenek és reméljük, sikerülni fog 

visszaszerezni az országos bajnoki ci- 

met is. 

A Romania együttese a zöld asztalnál 
akarja elérni azt, amit a zöld gyepen 

nem tudott bebizonyitani 
csapatával szemben, nem pedig a zöld 

asztalnál igyekezzék elérni azt, amit ugy 
sem lehet. 

A Romania együttesének botrányos 
viselkedése egyébként a szövetség veze- 

tőit is foglalkoztatni fogja és valószinü, 

hogy a birót sértegető játékosok elve- 

szik méltó büntetésüket. A futballszö- 

vetség el van szánva, hogy a botrányos 

esetek elkerülése végett a legszigorubb 

büntetéseket fogja a jövőben alkalmazni. 

A bhívatatas futtaltszünet csak naníran lesz meg, 

mert a köznoönti futtallszövetség augusztus elseje 
után is engedi játszani a csanatokat 

Lóáttuk a Ripensia letörését, láttuk, 

hogy miképpen lehet tönkretenni csapa- 
tokat az agyonhajszolt mérkőzésekkel 

és üditőként érkezett a központi utasi- 

tás: augusztus 1-je után három hétig 
nincsen mérkőzés! Maga a központi fut- 
ballszövetség volt az első, amely ezt a 

határozatot nem tartotta be, kitüzte a 

román kupa döntőmérkőzését éppen 
olyan alkalommal, amikor már a profi- 

együttes is pihenőre akart térni. 

ntársulata 
Szerdán este 9 órakor: 

vigopera 

Csütörtökön esée 9 órakor: 

a sikerek sikere 

Pénteken este 9 órakor: 

operettbemutató 

Rip van Winkle 

Bál a Savoyban 

Isindelyezik a kaszárnya telejét 
Minden jegy 20 lei 

Szombaton este 9, vasárnap délután 6 és este 9 órakor: 

Gserebogár sárga cserebogár 

HAMBURG-AMERIKAL 
Északamerikába, Délamerikába 
amerikába utazókelőszeretettela 
AMERIKA LINIE elsőrangu hajóö. 
téseit veszik igénybe. Gyorsjára 
hajók. Pontos menetrend. Minden világositással és utmutatóval 
NAMBURG-AMERIKA LINIE s. A s0ara I, Strada Mercy 2. Képvis 

egész országban. 

Végeredményben az egész 
hajszolt futballistának is kell ké 
hetes pihenés, ha pedig ebből 
központ határozatot hozott, ugy1 
azt végre. 

A nyugati ping-pong liga 

A központi ping-pongszövetsé 
tására a nyugati ping-pong liga 
sága a közeljövőben ülést tart 
véglegesen határoznak majd a k 
tal szemben követendő magata 
ról. A nyugati ping-pong liga ez 
felhivja az összes ping-pongga 
kozó egyesületek szakosztályai 
tőit, hogy az idejében közölt ül 
tétlenül jelenjenek meg. 
eeeseseesesEEsEEesEsEDEDe0 
- Nyugdijasok tüzifája. A 

nyugdijasok egylete értesiti 
hogy készpénz befizetése ellenébe 
fa-szükségletüket előjegyezhe ik 
egyesület helyiségében: negyedik 
let, Tancu Vacarescu (Bem-utca) 
szám, első emeleten. Az első o: 
bükkhasáb köbméterenkint 190 
első osztályu cserhasáb köbméte 
230 lei, mig vagononkint 4300-4 

ael 

Szenzációs 
nyárivásár 

maradékhé 
a Népáruházba 
Timisoara L,Piata Unirii(Domtér 

- Parkünnepély volt Fageten 
mai katolikus egyházközség és az 
sportklub együttes rendezésében. 
nepélyen számos szórakozásról g 
kodtak és a hangulat mindvégig 
kellemesebb volt. A mulatság, 
jótékony cél érdekében rendeztek, 
szerüen sikerült. 

* Uj strand és pihenőhely 
Minden vasár- és ünnepnap autób 
rat indul a Recas (rékási) strand 
rándulók részére. Indulás Cetate 
város), Piata Sft. Gheorghe 
György-tér) Corvin-étterem és F. 
(Gyárváros), Piata Badea Cartan ( 
na-tér), Wilhelm-korcsma 9 órakor 
gel. Visszaindulás este 9 órakor. 

buszjegy oda és vissza 25 lei, s 
jegy 3 lei. Butorozott szoba több idé 
egyágyas napi 40 lei, kétágyas n 
lei. Bővebbet a buziási autóbusz 
máshelyén mindennap délelőtt 
óráig, délután 3-6 óráig. 

eeseeeeeeeLEEYEs-esEEEE 

Szerda, augusztus 1. 

Apolló-mozi: Bolygó zsidő. 

Capitol-mozi: A boldog utazás.



4zügyminiszter a devizakivitel te- 

en fontos ujitást tartalmazó ren- 

adott ki. A miniszteri rendelet 

külföldre utazóknak ezentul is 

Bank adja meg az engedélyt 

ak az országból való kivitelére, 

ezeket a devizákat a Nemzeti 

kivül még a Banca de Credit Ro- 

anca Comerciala Romana, Banca 

ala Italiana si Romana (Romco- 

anca Urbana, Banca Anglo-Ceh- 

de Credit, Banca of Roumania 

földi kölcsön. A pénzügyminisz- 

an értekezlet volt, amelyen a 

kölcsön feltételeinek megállapi- 

foglalkoztak. A belföldi kölcsönt 

berben bocsátják ki aláirásra és 

, hogy a megállapitott feltételek 

keljes sikerét biztositják. A köl- 

Limited és a Societatea Bancara pénzin- 

tézet is bejegyezhetik a külföldre utazók 

utlevelébe. Mindazok a külföldre utazók, 

akik devizákat óhajtanak magukkal 

vinni, kötelesek ezt a következő iratok- 

kal kérni: A devizakiutalás iránti kér- 

vény, amelyet a Nemzeti Bank láttamoz 

és az utlevél, amelybe az engedélyezett 

devizákat ugy a jegybank, mint az egyik 

jegyzést nemcsak a bankok központjai, 

hanem azok fiókjai is eszközölhetik. 

tési utalványok. A Kereskedők Egyesü- 

lete a bánsági miniszteri értekezlet elé 

memorandumot terjeszt, amelyben töb- 

bek között kérni fogja a kibocsátott fi- 

zetési utalványok beváltását. Hogy pon- 

tos számszerü adatokkal szolgálhasson 

tozik. Tekintettel arra, hogy a nyugdij- 

intézet nem rendelkezik ezzel a pénzzel, 

fentemlitett bank is bejegyezheti. A be- 

A kereskedők és a be nem váltott fize- 

lami cimleteit adóbonokkal is le- 

jd jegyezni, amelyeket erre a 

es értékben elfogadnak. A cim- 

a fokozatosan fogják kisorsolni és 

énik majd beváltásuk. Ezeket a 

cimleteket ezenkivül bizonyos ál- 

petések teljesitésére is fel lehet 

ni. A belföldi kölcsönnel az állam 

belföldi adósságait rendezni fog- 

het áruk utja francia foldre. A pá- 

atalos lapban rendelet jelent meg, 

szerint az ez évi julius huszon- 

dikán aláirt francia-német keres- 

nhi megállapodások ideiglenesen 

lépnek. A hivatalos lap közli, hogy 

tani rendelet értelmében a német 

mnem esnek többe a francia határoi 

a kormánynak, felkéri az összes kereske- 

delmi és ipari vállalatokat, hogy csütör- 

tökön déli egy óráig jelentsék be az 

egyesületnél be nem váltott fizetési utal- 

ványaik összegét, az utalvány keltét és 

lejáratát. 

A bánsági mezőgazdasági kamara uj 

vezetősége. Most folytak le a megyében 

a mezőgazdasági kamarai választások. 

Minden községben két választó szavazott 

és ezek a községi szavazók választották 

meg a megye hét vezetőjét. Timis (Te- 

mes), Caras (Krassó) és Severin (Szö- 

rény) megyék hét-hét tagja, összesen 

huszonegyen, képezik a mezőgazdasági 

kamara vezetőségét. A megye lakossá- 

gának nyolcvanöt százaléka egységes 

ntali pótvámok alá. 

á 

aál 
; 

zinház és játék 
Irta: ADRIEN VÉLY 

Ronecel! 

gimnázium óta nem látták egymást
 

ost, husz év mulva hirtelen szemtő
l 

be találták egymást és köruton. 

Cormin, drága öregem, boldog v
a- 

hogy láthatlak!... 

És én, kedves Roncel! 

Mi lett belőled? Mit csinálsz?... 

UÜzleteket, öregem! ... 

Meg vagy elégedve? 

Igen... Nem panaszkodhatom ...
 

öe, Cormin?..: 

En?...én irok... biztosan em- 

Persze... 

n kezelted a dolgokat. 

Azokat kezelem most is... 

Meg vagy elégedve?... 

1, hogy mindig nagy kedvem volt 

már akkor... elég 

Nehéz mesterség ez. Az ember 

g azt hiszi, hogy most, most min- 

enni fog... És mindig csak elől 

ell kezdeni... Mostis... ép most 

em be egy darabot és már előre 

dok a nehézségektől, amelyekkel 

adenütt találkozni fogok, raig végre 

g jutok, hogy sehol sem fogják elő 

lista mellett adta le szavazatát. 

Iföldre vihető devizák megszerzésének 
és engedélyezésének ui rendje lép életbe 

A nyugdijakat a rendkivüli költségve- 

tésből rendezik. Az állami nyugdijasok 

küldöttsége felkereste Constanti- 

nescuMitica pénzügyi alminisztert, 

akinek elpanaszolták, hogy az állam a 

nyugdijasoknak nyolcszáz millió leiel tar- 

a nyugdijasok azt kérték, hogy a nyug- 

dijtartozások kiegyenlitésére az állam 

vegyen kölcsönt igénybe. Az alminiszter 

kifejtette, hogy sem belföldi, sem pedig 

más kölcsön erre a célra nem vehető 

igénybe. A kormány azonban gondos- 

kodni fog arról, hogy a nyugdijasok 

megkapják járandóságaikat. Erre a 

célra a rendkivüli költségvetésből fog- 

nak bizonyos összeget igénybe venni, 

mig a fenmaradó részét a tartozások- 

nak adóbonokkal fogják rendezni. 

A gazdák egyelőre nem adják el buzá- 

jukat. A bánsági gabonapiacon ujabban 

nem történt intézkedés a buza árfolya- 

mának biztositására vonatkozólag és az 

uj termés napról-napra veszit értékéből. 

A gazdák most nagy probléma előtt áll- 

nak, mert nem tudják, hogy várják-e be 

a kormány ujabb rendelkezését, vagy 

pedig adják el buzakészületüket a városi 

gabonakereskedőknek. Egyelőre még vá- 

rakozó álláspontra helyezkednek és en- 

nek következtében a gabonapiac üzlette- 

lenné vált. A piaci árak a következők: 

uj-buza 400 lei, 76 kilós temesi ó-buza 

390 lei, 77-78 kilós torontáli ó-buza 

400--410 lei, tengeri 250 lei, árpa 215 le
i, 

zab 215 lei, korpa 230 lei, repce 600 le
i, 

takarmányliszt 250 lei és kismalmi liszt 

a 30/70-es beosztásból 650 lei. 

Orosz szállitmányok Magyarország ré- 

szére. Brailából jelentik, hogy a román- 

orosz uj gazdasági megállapodás értelmébe
n 

a tranzitó szállitások megkezdődtek
 a romá- 

niai kikötőkön át. A brailai kikötőbe eze
röt- 

száz tonna tölgydonga érkezett Oroszor- 

szágból azzal a rendeltetéssel, hogy azt 
Ma- 

gyarországba továbbitsák. A köz
eli hetek- 

ben nagyobb tranzitó szállitmányok várha
- 

tók magyarországi rendeltetéssel. 

3- leit 

szólt Roncel .. . De hiszen én magam is 

előadhatom, drága öregem! 

-Te? De hisz ép az előbb mondtad, 

hogy üzletekkel foglalkozol . . . 

Kicsit sajátságos üzletekkel... 

Az én kezemben van a ponte-la-joié-i já- 

tékkaszinó... 

-Naés?... 

Naés! ... A kaszinóban szinház is 

van. :. Aztcsinálok vele, amit akarok. 

Küldd csak el a kéziratot Ponte-la-Joie- 

ba .. . Majd én elintézem ... 

sSzóval te el akarod olvasni a dara- 

bomat? 

- Ugyan minek! Tán nem bizol ben- 

nem? 

Dehogynem! De... 

Micsoda de... Van egy szinhá- 

zam... A szinházhoz darab kell... 

Egy régi jó pajtásomnak van egy da- 

rabja... Előadom... Inkább ő, mint 

más... A darabodat a legdivatosabb 

helyen fogják játszani. Beszélni fognak 

risban is előadatnod. 

let sem kapott. 

A csüggedés, az irók elválhatatlan 
társa már majdnem urrá lett felette, 

midőn Ronceltől egy táviratot kapott: 

róla. Gyerekjáték lesz azután majd Pá- 

Napok multak el. Cormin elküldte a 
kéziratot, de még csak egy elismerőleve- 

Cormin azonnal összecsomagolt és 

vonatra ült. A bemutató reggelén érke- 

zett Pont-la-Joieba. Azonnal felkereste 

Roncelt a kaszinóban. Az őszinte szivé- 

lyességgel fogadta. 

Nahát, remélem, meg vagy eléged- 

ve? - mondta, mikor kezet fogtak. 

- Hogyne lennék! - felelte Cor- 

min... -Kicsit ugyan nyugtalanko- 

dom... Szerettem volna ott lenni a 

próbáknál... 

- Ugyan minek? Különben is itt csak 

akkor lehet próbálni, mikor idő van 

rá... és aztán, fontos az? 

És karonfogta Cormin-t, aki most 

már valóban nyugtalankodott. 

Bevezette a bakkara-terembe, ahol 

tizenkét asztal állt, a roulette terembe, 

amely pompa dolgában nem maradt az 

előbbi mögött. 

No, mit szólsz hozzá?... 

- Nagyszerü... 

Es mikor tele van, három óra után, 

akkor látnád! 

És a szinház? . . . kérdezte félén- 

ken Cormin. 

-Igazis... Majdnem elfeledtem... 

Erre gyere... 

Félrevont egy nehéz függönyt, amely 

No, nézd, ez a te szinházad ... 

Ma estig lehet a régi ezer leies
eket bevál- 

tani. Ismeretes, hogy a rég
i, kékszinü ezer 

leies bankjegyek beváltási h
atárideje teg- 

nap este lejárt. Mivel a lejá
rt határidő már 

a harmadik meghosszabbito
tt időpont volt, 

a Nemzeti Bank szerződése értel
mében nem 

köteles ezt a határidőt ujólag kitólni. A 

Nemzeti Bank ennek ellenére ugy határo- 

zott, hogy még ma, szerda est
ig elfogad be- 

cserélésre régi kékszinü ezer le
ies bankókat. 

Akinek tehát ilyen régi ezre
se van, az ma 

feltétlenül cserélje be érvényes 
ezer leies 

bankjegyre. A Nemzeti Bank
 itteni fiókja 

eddig közel egy milliárd lei ér
tékü régi ezer 

leies bankjegyet váltott be, de bizonyosra 

veszik, hogy még mindig sok ezer 
leies vár 

becserélésre. 
.....

. esessesee 

Szinház 
A szabadtéri előadások 

váttozotoas műsoc mellett folynak 
A legtüneményesebb nyári esték hangu- 

lata vette körül tegnap este a gyárudvari 

szinkör közönségét, amikor a Tabáni orgo- 

nák cimü bájos operett harmadszor került 

előadásra, változatlan sikerrel. Ma Rip van 

Winkle cimü régi vigopera kerül szinre, 

amely szokatlanul nagy érdeklődéssel talál- 

kozik a szinházlátogató közönség részéről. 

Érdekes változatosságot jelent a sok ope- 

rett után a vigopera szabadtéri előadása. 

Holnap, csütörtökön este Bál a Savoyban, a 

leghiresebb modern operettek egyike kerül 

szinre. Pénteken este 9 órakor Zsindelyezik 

a kaszárnya tetejét, 20 leies helyárakkal. 
A 

szinház pénztára délelőtt 10-1 és délután 

4-6-ig a téli szinházban, este hat órától 

kezdve pedig a gyárudvarban levő nyári 

szinházban árusitja a jegyeket. 

HETI MUSOR: 

Szerdán este 9 órakor: Rip van Winkle. 

Csütörtökön este 9 órakor: Bál a Savoy- 

ban. 
Pénteken este 9 órakor: 

kaszárnya tetejét. 

Szombaton este 9 órakor: Cserebogár 

Zsindelyezik a 

érdekieszitő regényt ingyen. 

megkapják az uj előfizetők is. 

a terem egyik oldalának falát helyette- 

sárga cserebogár. 

az ingyenregényt a Déli H
irlaptól? 

Fizesse ki hátralékát 
portóra és nyomban kap e

gy 
és küldjön be 

A regényt 

És milyen praktikus! ... A bakka- 

ra-termen át lehet csak megközeliteni. 

Nem kell megmagyaráznom, mért ren- 

deztem igy... 

-Sajnos... értem... egérfogó.. 

senki sem menekülhet innen... 

Este Cormin meghallgatta az előadást 

és csalódottan állapitotta meg, hogy a 

szinészeket alig lehetett hallani ... halk
 

hangon beszéltek, nehogy megzavarjá
k 

a szomszéd teremben levő játékoso- 

kat... 

mák és feleségek ültek, de ezek, ugy 

látszott, érdeklődéssel követték a d
ara- 

bot . . . Csak a második felvonás főjele- 

netében történt egy kis baj, amikor a 

főhősnő fojtott hangon zilálta: 
„Isme- 

red a multamat! 

Tudod, mennyi szenvedést okoztam ne- 

ked s azt is tudhatod, mennyit fogok 

Felelj! Mire vársz? Mit vársz?1 

Csend követte szavait, amely alatt 

partnere láthatólag azon gondolkodott, 

mitevő legyen. A közönség feszülten fi-
 

gyel.t.t.. 

valaki a terembe jött. Rekedt szólal 

-Anégyest!..Majd utána a crou. 

pier szavait lehetett hallani: 

„Bemutató holnapután. Jöji." - Szép terem, - mondta Cormin. 
- Faites vos jeux, Messieurs! 

A teremben csak unatkozó ma- 

Ismered a büneimet! 

még okozni!... Mért nem ölsz meg? 

A nehéz függöny ekkor felemelkede
tt, 



Szerda, augusztus 1. Bucuresti. 1: Köny- 
nyü lemezek. 7: Rádiózenekar. 9.15: Hege- 

dümüvész játéka. 11.30: Vendéglői zene. 

Budapest. 7.45: Torna. 10.45: Hirek. 11: 

Felolvasás. 1: Időjárás, majd balalajka ze- 

nekar. 1.30: Hirek. 2.30: Hanglemezek. 

3.40: Hirek. 4.30: Diákfélóra. 5: Vizváry 

Mariska háztartási előadása. 5.45: Időjárás, 

hirek. 6: Gitár zongorakisérettel. 6.35: A 

patak partján. 7.10: Tschopp Annie viola 

d'amur számai, cimbalmon kiséri Brodszky 

Ferenc. 7.50: Budapest diszkertje, Liber 

Endre polgármester előadása. 8.25: Ének 

zongorakisérettel. 9: Külügyi negyedó 

fpvóhkiedetések 

gy 

Jósnő! 
Öregnek, fiatalnak megmondja 
egész életmenetét. Beszél hozzá- 
tartozóiról, szerelmi, törvényes, 

üzleti vagy családi ügyeiről. 
Diszkrét lakás. Timisoara IV., 
Str. Bonnaz 16/19. Tivoli mellett 

Mithalmazás 
Bejárónőt, 

aki a főzéshez ért, azonnali belépésre 
keresek. Emanuel, Gheorghe Lázár 
(Szerb-u.) 2. (1358) 

I fűlást keves 

Tizezer lei óvadékkal 
inkaszói vagy más bizalmi állást szep- 
tember 1-re keresek. Cim a kiadóban. 

(4356) 

Ha szép akar lenni, 
használjon KULKA-féle liliom-tejkrémet, liliomtej- 
szappant, liliompudert, 3 szinben. Kapható kizárólag a KULKA Emil városi gyógyszer- tárában a „Fekete Sashoz", I, Sit. Gheorghe 

E dás-vétet 
Adómentes családi ház 

2 szoba előszoba stb., szép kert és ba- 
romfiudvar a Fabrica (Gyárvárosban) 
eladó. Cim a kiadóban. (1348) 

Kisebb birtok 
épülettekkel a Vadászerdő mellett eladó. 
Bővebbet Goldi, Ujszentes 104. (1357) 

-- 

mzznzzztansz metzm 
Veszünk, eladunk és közvetitünk: 
Mindenféle házakat, birtokokat. háztelke- 
ket, malmokat, bérleteket, irodák, üzletek 
és lakások. Kényes ügyek elintézését, bér- 
házak kezelését és mindenléle nyelven 

forditásokat elvállalunk. 
EXPORT-IMPORY 

Butorok, teljes berendezések, szalon garni 
turák, zongora, pianino, harmonium, min- 
denféle hangszerek, testmények, szőnyegek, 
ezüst, porcellán és üvegáru, képkeretezés, 
varrógépek, tükrök antiktárgyak stb. 

BEELGIANA BARBES 
Áltálános Kereskedelmi Ügynökség, Tuda- 

kozó Iroda és bizományi áruüzlet 
Timisoara I., Str. Eminescu (Zápolya-u.) 7 
Hivásra házhoz iövök. Teleton 22-80 

. ' mezek. 2.40: 

g 

9.15: Peer Gynt előadása. 11.45: Jazz. 

12.20: Cigánymuzsika. Bécs. 3.10: Müvész- 
lemezek. 5.15: Tánclemezek. 8.45: Rádió- 

zenekar. 11.50: Az állástalanok zenekara. 
Belgrád. 8.10: Rádiózenekar. 11: Lemezek. 

12: Vendéglői zene. Milánó. Este 9: Leme- 
zek. 10.30: Szimfonikus hangverseny. Róma. 

Este 9.45: Modern szinpadi zenemüvek. 

Prága. 8.30: Svájci zene. 11.15: Lemezek. 
Stuttgart. 7.45: Nápolyi népdalok. 12: 
Hangverseny. Éjfél után 1: Hangverseny. 
Stockholm. 8.30: Cselló és zongoraszóló. 11: 

Tánczene. Varsó. 1.10: Lemezek. 2: Tánc- 

zene. 6.15: Zongora és hegedüszóló. 10.12: 
Zeneszerző müvei. Zágráb. 9: Hangver- 

seny. 11.15: Tánczene. 

Csütörtök, augusztus 2. Bucuresti. 1: Le- 
Könnyü lemezek. 8.45: Pucci- 

Lugoi: 
Jimbolia: 
Resita: 

Oravita: 

Lipova: 

Periam: 

HBrasov: 

Vinga: 
Orsova: 

Deta: 

Veres-trafik 

Zucker Adoli 

Ertl Béla 

Rádiózenekar. 12: Bécsi kamarazenekar. Ej- 

udapestre aug. 10-én, vissza aus. 19-én 
Kollektiv utlevéllel, vizummal és vasuti jeggyel: 

Bécsbe 2190 lei, Budapestre 1100 lei. 

Egyéni utlevéllel, vizuommal és vasuti jeggyel: 
Bécsbe 1870 lei, Budapestre 775 lei. 

Kollektiv utlevélhez szükséges okmányok 
Bécsbe és Budapestre utazóknál: i.) állam- 
polgársági bizonyitvány másolata. 2.) személyazonos- 
sági (piros) igazolvány eredetiben. 
férfiak katonai bizonyitvány. 4.) 3 drb fénykép. 5.) férjes 
nők házasságlevél másolata és férji beleegyezés nyi- 

latkozata. 6.) kiskoruak szülői beleegyezés (városokban 
közjegyző, községekben községi jegyző által hitelesitve). 

lelentkezési határidő legkésőbben augusztus 6-án 
Jelentkezési helyek: 

Timisoara: Déli Hirlap kiadóhivatala 
Központi Bank menetjegyirodája 
Birdev menetjegyiroda 
Waggons-Lits-Cook menetjegyiroda 
Európa menetjegyiroda 
Barbier János könyvkereskedés 
Banat Ügynökség 

Sánnicolaul-Mare: Friss Jenő hirlapiroda 
Weiss Félix könyvkereskedés 

Európa menetjegyiroda 
Librária Bánáteana 
Tranzit szállitási vállalat 

ni: Tosca. Budapest. 7.45: Torna. 10.45: Hi- 

rek. 11: Felolvasás. 1: Déli harangszó. 

1.05: Időjárás, majd magyar nóták és tá- 
rogató, zongorakisérettel. 1.30: Hirek. 2.30: 

Postászenekar. 3.40: Hirek. 5: Közvetités 

az Európa óceánjáró hajóról. 5.45: Időjá- 

rás, hirek. 6: Zongorajáték. 6.40: A magyar 

vivás diadala a varsói Európa-bajnoki ver- 

senyen, előadás. 7.15: Szalonzenekar. 8: A 

régi római leány élete a bölcsőtől a meny- 

asszonyságig. Révay József dr. előadása. 

8.35: Operaházi zenekar. 9.50: Rádió a rá- 

dióról. 10.10: Cigánymuzsika. 11: Hirek, 

időjárás. 11.20: Tánclemezek. 12: Magyar 

vonóshármas. Bécs. 1: Rádiózenekar. 3.10: 

Müvészlemezek. 5.40: Dalok és áriák. 6.50: 

Lemezek. 9: Zongoramüvész játéka. 9.55: 

3.) 20-50 éves 

Autóbusz-menetrend 
Timisoara-Buziás-Lugoj. 

Indulás Timisoaráról Buziás felé: 

reggel 7 óra érkezés 8.15 óra 
délután 1 óra érkezés 2.11, 

este 7.15 óra érkezés 8.30, 

Indulás Buziásr Timisoara felé: 

reggel 6.20. óra érkezés 7.45 óra 
délután 2 óra érkezés 3.15 

este 6.30 óra érkezés 7.45 , 

Vasár és ünnepnap 

Indulás Timisoaráról Buziásra reggel 7 óra 
Buziásról vissza este 9 óra 

este 8.30 óra 

vissza este 7 órakor 

aráról: Corvin-étterem. 
Buziásról: Restaurant National. 

Lugoj: Szamet üvegkereskedés. 

Nyomatott a „Temesvarer Zeitung? körforgógépé. 

Mmdulási hely Timiso 

Induiás Buziásról Lugo; felé: 
reggel 8.15 óra érkezés 9.00 óra 
délután 2.15 óra érkezés 3.00 , 

érkezés 9.15, 

Indulás Lugojról Buziás felé: 

reggel 5.30 óra érkezés 6.15 óra 
délután 1 óra érkezés 1.45, 

este 5.30 óra érkezés 6.15 , 

Indulás Lugojról Buziásra reggel 8 óra, 

fél után 1: Lemezek. Belgrád. 
rajáték. 9: Vonósnégyes. 11.4 
zek. Berlin. 8: Vonósnégyes. 11 
zenekar. Ejfél után 1: Humoros é 
mezek. Milánó. Este 9: Lemezek 
zart: Szöktetés a szerályból op. 
Róma. Este 9.45: Mendelsohn- 
Tánczene. Prága. Este 9.4 u8 
seny. 10.35: Zongorahangversei m ! 
Tánczene, dalokkal. Strassburg. 3 yut 
hangversenye. 9.30: Operaelő 
gart. 7.45: Szórakoztató zene Ul 
Hangverseny. Ejfél után 1 
Stockholm. Este 9.25: Rádi 
Könnyü zene. Varsó. 1.10: Kön 
8.15: Kávéházi zene. 10.12: S. 
hangverseny. 11.15: Tánczene. 

- 

Modern 

2 utcai szoba, kisebb udvari 
email fürdőkáddal minden mel 
ségekkel uj házban kiadó. III 
Crucii (Kereszt-tér) 2. 

Garantált tiszta 
két szobás utcai laká 
szobával, szeptember 1-re, havi 
ért kiadó. IV. kerület, Str. Müll 

tenbrunn (Begabalsor) 5. szám 
mesterr ; 

Modern 4 és 5 szobás 
lakások kiadók. Papneveldei bel uti 
I, Str. Lonovics 12. (Szent Gyöl 
sarok.) 

üzlethelyiség 
a Fabricá (Gyárváros) 
pontjában november 

(esetleg korábban) kiz 
Str. Dacilor (Fő-utca) 

Szépségápolás 
hajfestés 

tartóshul 18 

J. WALTRI 
fodrásznál 

II, Str. Dacilor (Fő-utca) és 
Traian (Kossuth-tér) sarkán 

villamos végállomásánál 

Forditóirodán 
Cetate (Belváros), Piata Sft. Gh 

(Szent György-tér) 2. szám alati 
ahol, mint eddig is, olcsón vállalom! 
nyek, kereskedelmi levelek, szerződés 
zonyitványok stb. kifogástalan fo 
illetve leirását román, magyar, ném 

cia, angol, olasz, szerb, cseh és orosz 

ven. 

N. MAGDU 
törvényszéki hites forditó, román gyc 

a bukaresti prefektura és Temesvár 
volt első forditója. 

m 

mnikiitatau I 


